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I 0137/2016 (BJD) 

Interpellation Simon Bürki (SP, Biberist): Wärmeisolierung und Nutzung von Alter-

nativenergien bei staatlichen Liegenschaften (31.08.2016)  

 

Im kantonalen Energiekonzept formuliert der Regierungsrat die Stossrichtung im Bereich der 

Gebäude: „Im Gebäudebereich wird der Energiebedarf der Bauten reduziert und der Anteil 

fossiler Energien deutlich gesenkt. Zentral sind die energetische Erneuerung des Gebäudebe-

stands sowie möglichst effiziente Neubauten“.  

Der Kanton Solothurn, als grosser Liegenschaftsbesitzer, hat eine grosse Anzahl an Verwal-

tungs- und Wohngebäuden. Um den Energieverbrauch zu senken, reicht es nicht, nur bei 

Neubauten und bei anfallenden Sanierungen energetisch effiziente Lösungen zu überprüfen 

und durchzuführen. Auch ältere staatliche Liegenschaften, bei welchen sich zurzeit keine 

Totalsanierung aufdrängt, sollten bspw. optimaler isoliert werden.  

 

Wir bitten darum die Regierung, folgende Fragen zu beantworten: 

1. Werden systematisch alle Verwaltungs- und Wohngebäude des Kantons Solothurn nach 

bester verfügbarer Technik saniert? 

2. Wie kann erreicht werden, dass die energietechnische Sanierung staatlicher Gebäude nicht 

zu unzumutbaren Mehrkosten für Miete inkl. Heiznebenkosten führt? 

3. Werden bei einer Sanierung auch Massnahmen zur Schaffung eines angenehmeren Klimas 

in den Sommermonaten geprüft, um den Einsatz von energiefressenden Ventilatoren zu 

verhindern? Wo wurde dies jeweils gemacht? Mit welchen Resultaten? 

4. Wird bei einer allfälligen Sanierung auch die Möglichkeit der Alternativenergienutzung 

geprüft (z.B. Solaranlagen auf dem Dach)? Welches waren die letzten Bauten/Sanierungen, 

bei welchen dies geprüft wurde? Was waren die Resultate? Bei welchen kommenden Bau-

ten/Sanierungen findet eine sollte Prüfung statt? 

5. Wird bei Sanierungen jeweils geprüft, ob es bei zentral geheizten Gebäuden möglich ist, 

wärmeisolierende Massnahmen zu ergreifen, damit nicht ein Zimmer einige Grade wärmer 

ist als das andere (z.B. in Schulhäusern)? Wo wurde dies jeweils gemacht? Mit welchen Re-

sultaten? 

6. Besteht ein Konzept für die energietechnische Sanierung von Liegenschaften unter Denk-

malschutz/historische Gebäude (z.B. Rathaus)? 

 

Begründung 31.08.2016: Im Vorstosstext enthalten. 
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